

会计，我的生命我的歌

肖玉峰

40年前，当我还是个毛头小伙子时，因为是下乡插队知青，又有点文化，于是便被大队干部看中，到所在的生产大队办的农机具修配厂当上了一名会计，自此开始了我40年的会计生涯。这其中说不尽的故事，讲不完的感悟，万言千语汇成一句话：会计，我的生命我的歌。

回城后，我在一家国有企业干上了会计工作，当时正是“尊重知识，尊重人才”的年代，我这个从没进过会计学校系统学习会计知识的年轻会计，工作时间以外如饥似渴地钻研会计知识，除了细读单位订的会计杂志，还利用晚上时间读夜大。经过几年的刻苦学习，我终于取得了职业大学会计专业证书，会计理论水平和财经法规知识大有长进，说起会计便有了相应的“资本”。

作为一名会计，有了会计学方面的“资本”应当是件好事，但对我这个没有社会经验，讲话缺乏艺术的年轻人来说，会计业务知识、财经法规制度了解得多了，却成了一件坏事。先说一件小事。有一年，省里组织行业内财务大检查，公司领导派我参加，每到一家企业先由企业自查汇报，然后再由参加检查者对其财务制度执行情况进行复查，最后集中开会，对被查企业的财务制度执行情况提出改进意见。记得对苏南一家企业检查结束后，大家坐下来开会发言，因为我是最年轻、最不起眼、最不引人重视的小同志，所以由我最后一个发言。我说道：几天来，我们会议桌上用的茶叶，其费用是如何列支的？按规定企业是不可以报销茶叶费用的。对此，那个企业的财务负责人说：买茶叶公款报销确实不行，而我们是卖废品的钱来买茶叶的，废品收入没有入账，灵活处理一下。我说：废品收入尽管金额不大，但私设小金库是严重违反财经法规的行为。废品收入也是国家的钱，理应列入“营业外收入”，纳入会计核算。寥寥数语，参会者听得目瞪口呆。

财务检查结束后，跟我一起参加检查的财务负责人向单位领导汇报了我检查中的“情况”，单位领导狠狠地批评了我一顿。说：你对兄弟单位的财务检查如此“认真”，人家到我们这里来也这样“认真”怎么办？

更倒霉的事还在后头。在公司财务科工作3年以后，我对财会知识和财经法规方面的东西了解得更多了。有一年年底，公司领导突击花钱，滥发钱物，数额较大，影响极坏，凭着职业敏感，我知道这是严重违反财经纪律的行为，便拿起笔向上级领导反映事实真相，结果遭到公司领导的打击报复，将我从公司财务科下派到门市部。此后，我茶饭不思，精神不振，加之家人的责怪，大有度日如年之感，便想换个工作。后经多方联系，终于另找了一家愿

意接收我的单位。公司领导对我意见如此之大，怎么可能让我“远走高飞”呢？当时，为调动工作，我费了九牛二虎之力，最终因只差本单位同意放人的一个公章而泡了汤。一年多后，公司换了一个领导，得知我的遭遇以后，特地找我了解情况。他说：我希望你留在原单位工作，严格执行财务制度，让领导少犯错误，我们需要你这样的会计。如果一定要到新单位工作，我也不勉强你。最后，我如愿以偿，调到了另一家国有企业上班。

调到新单位后，本不想继续从事这得罪人的会计工作，但由于新单位领导的支持，让我看到了做好财会工作的希望，在已有10年会计工作经历的基础上，一直到如今又干了30年的会计工作。这后30年，让我在会计岗位上获得了新的生命，唱出了一个会计人自己的歌。

上世纪九十年代初，国家实行会计职称制度改革，我这个只有业余文凭的会计人，经过自己的努力第一批考上了会计师。相隔时间不长，在当地财政部门的招聘考试中，我又取得了第一名的成绩，但我最终决定留在企业干我喜欢的会计工作。这两次艰难的考试，让我刻骨铭心，白天上班没有时间看书，只好晚上抓紧分分秒秒，节假日更是书不离手，考试用书看了三遍，写下的笔记几乎跟考试用书差不多厚。

近10年来，我又钻研会计写作，先后在10多家会计报刊上发表多篇文章并获奖，其中有3篇文章获得《财务与会计》(理财版)的年度优秀文章二等奖，另有两篇文章分别编入《走进会计的日子》和《以诚信的名义》两本书。这几年，先后有20多名会计专业的大学生找上门来寻求帮助，我耐心细致地对他们进行岗前培训，改变了他们学会计的不会做会计工作的被动局面，不少人顺利找到了自己满意的工作。在培训学生的同时，还有多家私营企业聘我为会计顾问，让我为他们做账、理财，既有商品流通企业、餐饮娱乐企业，又有生产制造企业、建筑安装企业和国际贸易企业，使我的会计人生丰富而多彩。

会计，我的生命我的歌。说是我的生命，是因为为了会计，我投入了毕生的精力，占据了我生命中的绝大部分时间。工作、学习、写作，生命中的每时每刻都离不开“会计”。说是我的歌，是因为有了会计，才有了我快乐的人生。从考取公务员，到考取会计师，到会计写作的进步，到帮助会计大学生的实习，哪一段经历不与会计有关，哪一段与会计有关的经历不是我会计人生中的一首歌呢？

(作者单位：江苏省扬州市盐阜西路8号友谊商厦)

责任编辑 陈利花